

EL DIARIO MERCANTIL

SOLIDARIDAD DEFENSA TRABAJO NEUTRALIDAD POLÍTICA

Al excelentísimo señor director general de Correos y Telégrafos.

Cuando los servicios públicos están encomendados a funcionarios inespertos y poco escrupulosos, pueden esperarse muchas cosas de las que con frecuencia presenciamos en España, pero cuando éstos están bajo la tutela, dirección y organización de hombres tan rectos, laboriosos y de competencia reconocida como la del excelentísimo señor conde de Colombí que dirige con tanto acierto la dirección de Comunicaciones, no pueden esperarse inmoralidades administrativas relacionadas con el servicio, aun cuando sean patrocinadas por caciques de mayor cuantía.

Tenemos seguridades que el excelentísimo señor director general de Correos y Telégrafos desde su alto sitio no habrá podido descender a minucias humanas y fijar la vista en las enormidades que se cometen en las aldeas y villas apartadas largamente del centro directivo encomendado a tan digno e ilustre funcionario.

Nos dicen de Bermillo de Sayago que si se habrá perdido el expediente que se instruyó hace más de tres años para mejorar la casa donde está instalada la oficina de Telégrafos, aunque suponen que no, por que el propietario don Evaristo Díez Intimo del que fué diputado a Cortes por aquel distrito don Manuel Requejo, habrá tenido buen cuidado de que no sufriera extravío porque le tenía cuenta.

El caso es, señor director de Comunicaciones, que la oficina está a cierta distancia del centro de la población en un sitio húmedo y antihigiénico, teniendo necesidad para llegar a ella sobre todo en la temporada invernal que en este país es la mayor parte del año, usar zancos como vulgarmente se dice en esta tierra.

Sabemos y nos consta, y por eso nos hacemos eco del sentir general de aquella villa, que el edificio está en tales condiciones que no hay necesidad de hacer descripción de él, es suficiente saber que desde hace más de un año el funcionario que se halla y el que antes estuvo al frente de la oficina, paga de su bolsillo particular la renta de otra casa habitación, por no poder utilizar para vivienda la que el Estado paga como buena.

En estos tiempos en que los Gobiernos exigen enormes sacrificios al contribuyente para intensificar, y regularizar los servicios de la nación y colocarlos a la altura que se encuentran en los países modernos y cultos, no es justo, equitativo ni moral, excelentísimo señor, que continúen las corruptelas políticas que han prostituido y envilecido a los pueblos, haciendo de los servicios públicos arma caciquil, que constituye una afrenta para el Poder público que los tolera.

Bermillo de Sayago es un pueblo trabajador, respetuoso con las leyes, que acude con abnegación y dominado por un patriotismo sin límites, (al toque de Campana) aviso corriente del recaudador de contribuciones, a cumplir con los sagrados deberes que a todos los ciudadanos imponen las leyes del reino.

Sin embargo, en este pueblo laborioso y humilde, tienen que sufrir una serie de incomodidades, vejaciones y molestias que a veces se les hace imposible, ir a la oficina de comunicaciones para ventilar asuntos oficiales, particulares o comerciales que con tanta frecuencia tienen que resolver.

En el expediente a que aludimos y que podrá ver el excelentísimo señor conde de Colombí obran los informes de las condiciones de tal edificio y si éstas no fueran suficientes, el probo funcionario que está al frente de la oficina, podrá enterar a su superior gerárquico de lo húmedo, lóbrego, antihigiénico y molesto que resulta para el público el sitio, lugar y edificio donde están instaladas las oficinas de comunicaciones.

Con igual humildad que Bermillo de Sayago paga los tributos, implora del director general de Correos y Telégrafos que resuelva el expediente que duerme el sueño de los justos y se instalen las oficinas de comunicaciones en sitio céntrico, capaz y decente para el público, y por razones de humanidad higiénico para el funcionario y su familia que tienen necesidad de ocuparlo.

Confiamos en la rectitud del excelentísimo señor conde de Colombí y no dudamos serán atendidas las justas aspiraciones del pueblo sayagués, que aplaudirá sin reservas la solución de un expediente que pide justicia a gritos.

Evocaciones, apuntes y recuerdos históricos

A LA CIUDAD DE TORO

¿MISMOS QUE SE CONVIERTEN EN REALIDAD?

Este trabajo lo dedico al dignísimo y celoso alcalde toresano don Saturnino Carrasco, ante sus proyectos plausibles, propios de un amante de su patria chica. -M. H. S.

Al unísono que, otros entre dulces y melodiosas armonías musicales, entonan cánticos que patentizan el acendrado cariño del pueblo español a su patria, mientras que otros con la incomparable elocuencia de su pluma, evocan retrospectivas glorias describiendo grandes epopeyas. En tanto que otros, con los verídicos y sagrados hechos de Sagunto, Numancia, Pavía, Lepanto o Bailén infiltran paulatinamente el sentimiento patriótico en el ánimo de los pusilánimes, revistiéndoles de valor; yo con mi humilde pluma sucintamente y sin aspirar alcanzar lo glorioso cuan merecida aureola que los Estados se ciñen, me satisfago con evocar la extraordinaria grandeza que en sus elevados recintos la ciudad de doña Elvira encierra.

Nimbada por diadema gloriosa cual envejecida matrona que siente aún en las arterias de su corazón hábitos de vitalidad, al recordar su pasada edad de oro, eleva con orgullo su vetusta mole la antiquísima y noble ciudad de Toro que se destaca como rayo que centellea enclavado en las etéreas regiones vista desde el dilatado e incomparable panorama del mediodía; rasgando el espacio la elevada y clásica torre del reloj y pisando las cristalinas riberas del caudaloso Duero que le rin-

de profundo acatamiento que en un zis zasz gracioso llega hasta besar sus pies para después mansamente deslizarse por entre ellos.

Proclaman la retrospectiva gloria y magnificencia de nuestro amado pueblo la infinidad de torres y derruidos edificios, así como los escudos de armas que ostentan innumerables fachadas y que constituyen otros tantos émulos de sus alcurnias renombradas.

Fué ella cuna a la vez que de uno de los más célebres monarcas castellanos, de valerosos guerreros, cuya intrepidez fué asombro de sus convivientes y admiración de las generaciones futuras; tuvo sabios cuya ciencia y enseñanzas rodaron en el sucesivo correr de los años hasta nosotros. Tuvo también nuestra ciudad amada hijos hidalgos cuyos nombres indelebles se mantendrán constantemente en la memoria de los buenos toresanos y siempre con respetuosa admiración se leerán en las páginas de los anales de Toro.

Esta ciudad, que con tanta brillantez surgió en pretéritas edades; esta ciudad que hizo respetar y al unísono admirar su nombre en otros tiempos, parece estar hoy sumida en profundo letargo, del que difícilmente ha de despertar: ya parece acercarse al término de su existencia, ya la mayoría de sus hijos no cuidan por su progreso con el celo de sus dignos antepasados; ya parece llegado el momento de sus convulsiones, ya no parece volver a ostentar su grandeza pasada...

¿Es posible, toresanos, dignos descendientes de aquellos Dezas y Ulloas que permanezcamos impasibles ante el lastimoso estado de la ciudad que nos vió nacer? A la completa extinción de nuestras fuerzas, ¿no ciframos como nuestros personajes históricos nuestras esperanzas en una virgen milagrosa a la que rinde su respeto Toro e invocan bajo la advocación de Nuestra Señora del Canto los toresanos cristianos? ¿No fiamos ya en nuestro declarado protector el Santísimo Cristo de las Batallas? ¿No se realizan las promesas que nuestro representante en Cortes antes de poseer al acta nos hizo? ¿No preside hoy las sesiones de nuestro Ayuntamiento un señor modelo de alcaldes, un señor inteligente, activo como lo ha demostrado y amante cual otro alguno de su pueblo y dispuesto a soportar él los mayores sacrificios? Finalmente, todos cuantos de buenos hijos de Toro nos preciamos, ¿no ansiamos vivamente su resurgimiento y sentimos con orgullo oír pronunciar su nombre cuando de él nos alejamos?

Siendo pues así toresanos, disponiendo con antelación de tan útiles conocimientos, aunámonos y sostengamos las bellas iniciativas que por su resurgimiento nuestro alcalde expone, con ese entusiasmo que constituye la característica del toresano pongámoslas en ejecución, y así logremos elevar a nuestra querida patria chica al puesto que otros con hidalguía y honor la colocaron en pasadas etapas, y así nos cabrá la satisfacción de haber indicado a las generaciones futuras el itinerario que han de seguir para revestir de gloria y grandeza a su pueblo y cual nosotros hoy lo hacemos admirarán a sus antepasados y continuarán dignamente convirtiendo todos estos pesimismo en realidad...

est si

muchos

Sobre la catástrofe de Cabañas

Hemos de ser lacónicos en esta información por esperar a que nuestro activo y diligente corresponsal de Bermillo de Sayago nos comunique con toda clase de detalles el desgraciado suceso que todos lamentamos.

Para no privar a nuestros lectores de la información del momento, tenemos que añadir a la muerte que anunciábamos el pasado domingo del desgraciado Andrés Rodríguez, la de otro de los heridos, encontrándose en estado desesperado otro de los supervivientes de la catástrofe, siendo de mucha gravedad el estado del otro herido.

Los tres obreros picapedreros que se encontraban con Andrés en las obras cuando sobrevino la catástrofe, son de la provincia de Pontevedra, de los cuales ha fallecido uno y es gravísimo el estado de los otros dos.

No hemos visitado el lugar del suceso y para no incurrir en equívocos nos abstenemos de fantasear este asunto, esperando las noticias que nos comunique nuestro corresponsal de Bermillo.

REMITIDO

Señor Director de EL DIARIO MERCANTIL
Zamora.

Muy señor mío: Espero de usted se sirva dar cavida en su diario a lo siguiente:

En la noche del 20 al 21 del mes actual y sobre la una y media de la madrugada, la vecina de esta localidad Josefa Fernández Blanco, notó que de una cuadra inmediata a la casa que la misma habita, de la propiedad de don Manuel Fernández Barrio, sacaban una yegua con una cría, que en la misma el dueño encerraba, la cual unían a otras caballerías que frente a su domicilio ya tenían, sospechando la verdad de los hechos tubo la valentía de decirles «esa yegua la lleban robada» a lo que contestaron los malhechores, en idioma portugués, «la yegua es mía». La Josefa en el momento empezó a dar voces a los vecinos en señal de alarma; que roban la yegua del Manuela; a los gritos despertaron varios de los vecinos quienes dieron cuenta al dueño del robo, los familiares de éste, sin pérdida de momento y previo reconocimiento en las salidas del poblado, pudo comprobar sus sospechas que la caballería o caballerías robadas, intentaban los autores de introducir las en la vecina República portuguesa para cuyo punto se dirigió solo montado en la caballería que para su servicio tiene. Ya en el pueblo de Calabor, distante de este doce kilómetros, dió cuenta del robo a la fuerza del reguardo de Carabineros al servicio de lo llamado en el Instituto, de Veteranos, toda vez que a los del reino no podía hacerlo por hallarse éstos de servicio en la frontera. El vecino aludido sin perder instante se trasladó al primer puesto fiscal de guardas portugueses llamado de Portelo, al objeto de que estremando la vigilancia vieran de poder conseguir la captura de las caballerías robadas, esto hecho el aludido volvió para el pueblo de Calabor, donde a su llegada se encontró con la caballería anteriormente mencionada, y además otra pollina de la propiedad del vecino del mismo Pedralba don Bartolomé Fernández, que los ladrones tambien conducían para introducir las en Portugal.

Como ocurrieron los hechos de la recuperación de las caballerías.

Hallándose de servicio la pareja de Carabineros del puesto de Calabor, formada por los cara-

bineros Aurelio Santos Rodríguez y Miguel Cáceres Giménez en el punto fronterizo denominado Urces Altas, a las tres de la mañana notaron el ruido de pasos de caballerías y creyendo fuesen contrabandistas que las mismas trataban de introducir las en la República vecina, puestos al acecho entre los matorrales (que en aquel sitio abundan) dejaron aproximar a los conductores y cuando creyeron conveniente no se le podían escapar los reos, el Aurelio Santos les dijo «alto a los Carabineros», a ésta los conductores y aprovechando la oscuridad de la noche y metiéndose por la maleza, le desaparecieron de su vista sin que pudiesen darle alcance apesar de intimidarlos.

Recogidas por la pareja aludida las caballerías mencionadas, la pareja hecho mérito, las trasladó al pueblo de Calabor con objeto de ellas hacer entrega al jefe accidental de la sección don Manuel Nieto, quien teniendo ya conocimiento del robo por las noticias facilitadas por el vecino antes dicho y previa consulta con sus superiores, previamente comprobados los hechos que antes dejo mencionados, fueron entregadas a sus dueños.

El servicio prestado por la pareja aludida da idea en la forma en que se presta el servicio de Carabineros en la Comandancia de Zamora si los del resguardo no se hallan cumpliendo con su deber, puedo asegurar sin temor a equivocarme que las caballerías robadas no se habían recuperado.

José González.

Pedralva 21 Mayo 1921.

Horario de trenes que tienen entrada y salida en esta estación.

	Horas.
Línea de Medina a Zamora.	
Tren correo número 1, llega a las.	8,40
Tren correo número 2, sale a las.	19,13
Los martes y viernes sale el tren mixto número 104, a las.	8,55
y llega el tren número 103, a las.	16,58
Los sábados sale el tren número 106; a las.	13,10
y llega el tren, número 101, a las.	22,58
y los domingos y lunes sale el tren número 102, a las.	6,20
y llega el tren número 101, a las.	22,58

Línea del Oeste.

TRENES DIARIOS

Tren correo número 112, llega a las.	12,58
y sale a las.	13,13
Tren correo número 111, llega a las.	13
y sale a las.	13,29
Tren mixto número 132, llega los martes a las.	9,05
y sale a las.	17,10
Tren número 101 llega a las.	12,32
Tren número 102 sale a las.	2,17

COCHES Y AUTOMÓVILES DE PARTIDO

Automóvil de Fermoselle sale a las 2'30 de la tarde y regresa a las 11,30 de la mañana.
Coche de Villalpando sale a las 11 de la mañana y regresa a las 17.
Automóvil de Alcañices sale a las 2,30 de la tarde y regresa a las 11,30.

El tiempo y el campo.

La semana que termina ha sido excelente para la agricultura. Ha llovido en esta comarca copiosamente; también en y según las noticias que vamos recibiendo han sido generales las lluvias nuestra región.

Merced a ellas, la cosecha de trigo que se hallaba en tan inminente peligro está salvada.. Sal-

vada por ahora, pues ya es sabido que el final de la primavera y el comienzo del verano suelen tener en nuestro clima graves peligros para el éxito de la cosecha: unas heladas o unos calores súbitos pueden echar por tierra todas las esperanzas.

Claro es que ya la cosecha no será la excepcional cosecha que estaba presentada; pero sí puede ser una buena cosecha a poco el tiempo ayude de aquí a la recolección.

De cebada y algarrobas la merma es mayor; pasará acaso del 25 por 100 de lo que se esperaba recoger.

De otras regiones las noticias son muy diversas. En la Mancha y Extremadura no ha llovido la cosecha de trigo se presenta mal. En cambio, en la Rioja y Aragón las perspectivas son excelentes, pues ha llovido como aquí, todavía a tiempo.

TRIGOS

A pesar de que las lluvias de esta semana han hecho desaparecer el peligro de la sequía, no ha aumentado la oferta en los mercados, como era lógico esperar. Algo ha aumentado; pero poco. Se confirma, pues, en la realidad aquella indicación que hacíamos en crónicas pasadas la de que en plena sequía se estaba cotizando ya la lluvia hipotética.

Las cotizaciones siguen flojas, a pesar de que la oferta apenas se ha activado y de que Cataluña ha comprado algo durante los días pasados.

La demanda es regular. Hay que tener en cuenta que a causa de la sequía, los ríos estaban como en pleno astiaje y muchas fábricas paradas en consecuencia; ahora volverán a moler y pedirán grano. Añádase que Asturias y Galicia, dos de las principales de nuestras harinas, no pedían durante las últimas semanas, en previsión de que se acentuara la baja y póngase además, sobre estos dos hechos, el de que ha comenzado el «alboroto» que produce toda baja, y ya vienen cada día anulaciones de pedidos, dejes de cuenta, reclamaciones... todo el repertorio, con pretextos o sin ellos; y los fabricantes, ante ese ululón punible, no tienen muchas ganas de almacenar grano.

Tal es la situación del mercado triguero en estos momentos.

HARINAS

Queda apuntada también en estas líneas, la situación del negocio de harinas. Añadiremos para concretar, que reina un poco de pánico en los mercados de consumo ante el emor.. o la esperanza, de más, baja.

La venta es medianamente abundante; los compradores están muy retraídos. En general se han hecho operaciones de harinas corrientes, buenas a 63 pesetas los 100 kilos, con saco, y las mejores de una y dos pesetas más. Hasta 66, se han vendido las muy selectas de marca. No faltan tipos más bajos para harinas inferiores, que se aceptan en mercados poco escrupulosos de la calidad, o en «tarifa de guerra» como arma de competencia entre algunos fabricantes, ante el retraimiento de los compradores. Pero todo ello no forma cotización en el mercado.

PIENSOS

Todoa los granos de pienso están muy firmes. No hay apenas existencias, a causa del enorme consumo de las semanas anteriores, por falta de pastos.

Aunque ha llovido, la demanda sigue, pues mientras la hierba renace, los ganados siguen a pienso.

Tpmbien los salvados se han vendido activa-